

暮色四合,华灯初上,中国南北地理分界 线标志园光影流转、色彩斑斓。 夜色中,钢结 构圆球宛若一颗璀璨的明珠,跨河而立,熠熠 生辉。醉人美景吸引了众多市民驻足打卡。 "升级改造后,标志园比以前更美了,特别是 二十四节气标识镂空图案,可以让孩子们身 临其境地了解节气知识。"市民王先生称赞。

事实上,因古黄河生态休闲带开放连通 工程升级改造的,不只中国南北地理分界线 标志园。早在今年夏天,翔宇北道与大同东 路交接处的一座栈桥便已火爆出圈,成了淮 安名副其实的"网红桥"。

"改造后漂亮多了。"最近,市民李先生每 天早晚都在古黄河畔散步,谈起健身步道的 变化,他连声称赞,"以前这个路是水泥砖头 铺的,又窄又硬。现在的塑胶路面很软,走起 来舒服多了。"李先生说,古黄河边生态景观 丰富,但此前各个公园互不连通,步行设施也 不完善,如今,改造一新的步道成了他理想的 健身场所。

民有所盼,政有所为。市住建局相关负 责人介绍,按照"应配尽配"标准,在古黄河沿 线配套设置风雨亭、公共厕所、座椅、垃圾桶、 标识标牌等基础设施。聚焦群众多方面需 求,建设城市步道、运动场地、儿童乐园、监控 照明、亲水栈桥等,将休闲娱乐、健身锻炼等

"蓝色的波浪、粉色的莲花……桥下的彩 绘真好看呀!"市民感慨,沿廊道漫游,赏绿、观 河、品桥,随处可见皆是风景。

城市绿脉,连通景点更自成景观。为建 好绿色廊道节点,市住建部门通过打造节点 花境,采用补植、复绿、通透化清理等方式梳 理绿化空间,构建生态绿化景观。同时,对沿 线北京北路、淮海北路、银川路、承德北路、翔 宇北道、南昌路6座桥梁桥下空间进行整治, 对淮海北路、南昌路桥下采用彩绘方式进行 美化,增强城市氛围、弱化灰色空间。此外 选用面漆进行外立面出新,增植攀爬植物,设

一条串珠成链的城市绿脉

一项工程,带火多个景点;一条绿道,畅 达百姓心田。古黄河生态休闲带开放连通工 程究竟有何神奇魔力? 市市政设施养护中心 办公室主任苏碌介绍,该工程全线长约40公 里,南岸西起G205、东至世星高尔夫球场西, 长23公里;北岸西起G205、东至水渡口大 道,长17公里。该项目针对古黄河两岸原有 堵点,一段一策,同步实施,通过步道、栈桥、 廊道等将沿线空间、资源全面贯通,破解公 路、铁路、桥梁等空间协调难题,打通断点、堵 点15处,从东到西有机串联起古黄河沿线两 岸湿地公园、樱花园、柳树湾、动物园等十余

个公园、景点,形成一条水绿贯通的城市绿

连通,不仅体现在图纸上,还体现在实地 体验中。记者走访发现,道路主体沿古黄河 蜿蜒延伸,过桥、涉水、跨路,全程没有一个台 阶,市民骑自行车可一路畅行,真正做到无障 碍。值得一提的是,北京北路桥、淮海北路桥 等古黄河沿线桥梁均新增了扶梯通道,和绿 道无缝衔接。"我们就是要通过绿道把淮安众 多景点、公园串联在一起,让市民游览无需接 触社会道路,全程置身园中。"苏碌说。

一项久久为功的民生工程

功能融为一体。此外,设立滨河岸线植物"身 份识别"二维码、科普说明牌,让市民玩得开 心、看得明白。"我们努力让古黄河沿线绿起 来、动起来,让市民更好地亲近古黄河、感受 古黄河、品味古黄河。"该负责人说。

回溯工程源起,是一段久久为功、美城 惠民的奋进史。市委市政府高度重视古黄 河保护建设工作,早在2016年便制定出台 保护条例。淮河生态经济带上升为国家发 展战略后,为进一步优化古黄河沿线空间、 产业等布局,丰富生态文旅水城内涵,2021 年我市编制《江苏省淮安市古黄河生态发展 带研究规划》,确定了打造"中国淮河文化承 载区、淮安市生态文明示范走廊"的总体定

根据规划内容,我市于2022年启动实施 古黄河生态休闲带开放连通工程。工程采取 市级统筹、分段实施的模式,按照"先贯通、后 亮化、再提升"原则,改造完善全线步道、栈 桥,整治桥下空间,打通桥梁与步道上下通 道,完善标志标识、环卫、亮化、休憩等设施, 实施绿化和景观提升改造。

如今,随着工程全部完工,不仅形成一条 长约40公里的城市绿脉,还打造了辐射43 平方公里的"十五分钟社区生活圈",为沿线 居民提供了更加开放、绿色、舒适的休闲活动

幅绿意葱茏的生态画卷

立独立性较强的微型园林景观游园,强化与

"为最大限度保护驳岸、恢复生态,我们 在滨河岸线栽植了垂柳、桃树、乌桕等,水生 植物则以菖蒲、鸢尾、芦苇为主,还在河岸两 侧栽植自衍花卉,在春秋两季形成色彩艳丽、 姹紫嫣红的河道景观。"苏碌介绍,在古黄河 滨河岸线生态修复和景观打造中,始终注重 对原生林、次生林的生态保护和利用,加强林 间植被种植及河岸、河道的生物多样性保护, 促进人造景观与自然生态相互契合,让水岸 相依、城水相融、人水相亲。"长约40公里的 绿道,我们全线没有砍伐一棵大树,真正做到 路让树、景随人。"苏碌说。

"精心规划、精致建设、精细管理。"市住 建局相关负责人表示,古黄河生态休闲带开 放连通工程完工不是终点,接下来将继续围 绕聚焦打造"绿色高地、枢纽新城"、全面建设 长三角北部现代化中心城市目标,坚持"生态 优先、绿色发展",逐步对其他穿城而过的水 系进一步进行修缮调整,实现城市绿道相连、 绿廊成线、绿地成片,三季彩叶缤纷、四季景 观常在,满足市民游憩、观赏、健身需求,不断 提升群众的幸福感和获得感。

淮安日月洲度假村:

"一站式"旅游体验赋能高质量发展

■通讯员 喻 娟 丁 瑞

本报讯 走进淮安日月洲度假村, 情的院落。"您好,一路辛苦了,办理人 住这边请!"一名党员志愿者热情上前 接过宾客手中的行李,引导他们至前台 办理入住手续。大厅一角是儿童手工 区,工作人员正带领一群小朋友做手工 彩绘,欢声笑语不断。

"今年以来,我们酒店整体客流大 幅上升,尤其是暑假、国庆期间,几乎每 天都是爆满状态,很多岗位都缺人手, 我们第一时间组织全体党员支援一线, 冲锋在前、真抓实干,以实际行动保障 宾客入住体验。"淮安日月洲酒店公司 副总经理李悦说。

旅游行业逐渐复苏后,日月洲度假 村迎来运营以来第一次"大考",这对酒 店运营质效提出了更高的要求。如何 提供令客人满意的服务和产品,打造 "一站式"旅游体验,成为日月洲酒店公 司高质量发展的"新课题"。

今年以来,日月洲酒店公司聚焦推 发展提质增效,紧紧围绕中心工作和 年初工作目标,充分发挥党建在提升队 伍素质、推动工作、服务游客等方面的 重要作用,将党建工作与中心工作同部 署、同落实、同推进,明确了15项重点 工作任务,开展了关于景区化度假酒店 发展路径的一系列讨论,并结合酒店实 际从硬件建设和软件服务"双提升"人 手,助推酒店工作全面发展。

党员全面覆盖,答好高质量发展 "基础题"。紧紧围绕一线运营,充分发 挥党员模范带头作用,组织"支援一线 践初心""在职党员进基层"等系列活 动,动员党员在运营高峰期深入运营一 线开展抢房铺床、餐饮服务、游客引导 等志愿服务;结合总值班制度,给相关 党员加任务、压担子,让他们走上总值

岗位,了解运营情况、处理突发状况,切 实解决游客、职工的急难愁盼问题。截 至目前,参与支援人员覆盖酒店七大中 心、14个部门,累计支援超200人次、服 务时长达400小时,初步实现了从"党 员带头示范"向"党员带动一片"的转

硬件全面升级,答好高质量发展 "必答题"。深入考察周边市场,聚焦 "三天两夜""两天一夜"亲子度假客群, 挖掘景区潜在资源,丰富产品组合,通 过"先试点、再推广"模式积极盘活闲置 资产,先后开发星愿营地、溯溪营地、望 月小院、树屋探险等项目,推出捕鱼捉 虾、露营烧烤、农家乐等多种产品组合; 根据运营实际,结合客户需求,优化"和 膳坊"区域用餐动线,升级"晨曦楼"海 洋主题、"西游"主题房,增加大堂吧区 域亲子游艺设施,统筹规划"邂月居"民 宿整体布局,实现了住宿、餐饮、采摘、 度假、游玩"一站式"服务。

服务全面提质,答好高质量发展 "开放题"。重点针对客人反馈的不能 多次入园、接驳车保障不到位等问题, 与西游乐园公司积极沟通、洽谈合作, 推出"三天两夜""两天一夜"无限次人 园"酒景"套票,满足客人游玩需求;制 定接驳车专用往返路线,增加接驳班 次,减少游客等待时间,为游客来往景 区和酒店提供便利,打通服务"最后一 百米":结合经营主业,先后开展就业技 能培训、招聘进社区等结对帮扶活动, 为周边居民提供餐饮、前台、客房等长 期用工岗位40余个,运营旺季临时用 工超100人次,积极服务社会、展现国

日月洲酒店公司将坚持开展"红心 向党、忠心尽责、诚心服务、精心创优' 的常态化教育,把解决难题、推动发展 作为工作出发点,持续打造"一站式"旅 游体验,为西游记文化体验园高质量跨 越发展再添新动能。

一岁一追思

南马厂小学举行消防应急疏散演练

■通讯员 朱莹莹

本报讯 为切实加强学校的安 全工作,进一步增强师生消防安全意 识,提高突发安全事件自救能力,近 日,淮安市南马厂小学举行消防应急

疏散演练。 随着警报响起,各班教师按照疏

散线路引导学生快速有序撤离。该 校还邀请消防员向师生介绍灭火器 的使用方法,学生积极参与实践,近 距离观察消防车,体验消防工作。

此次演练提高了师生实际应对 和处置突发安全事件的能力,进一步 增强了自身的安全意识,提高了安全 防护、逃生自救能力。

南陈集小学加强女生安全教育

■通讯员 徐兆刚 李红惠

本报讯 为增强女生人身安全 防范意识,近日,淮安市南陈集小学 开展女生安全保护宣传教育活动。

活动现场,志愿者细致讲解并现 场示范遇到不法侵害时如何保护自 己。女生们积极参与互动,增强了自 我安全保护防范意识,活动达到了预

诚实守信 向阳成长

淮师一附小三(7)中队开展诚信主题教育活动



■通讯员 牛婉冬

本报讯 为培养学生诚实守信 的好习惯,营造"人人知诚信、处处讲 诚信"的文明风尚,近日,淮阴师范学 院第一附属小学三(7)中队开展"诚 实守信、向阳成长"主题教育活动。

该中队利用班队课时间宣讲诚 信的重要性,围绕什么是诚信、为什 么要讲诚信、怎样做一个诚信的学 生,通过阅读名人名言、聆听一个个

生动有趣且富有深意的小故事、师生 大讨论等方式,加强对学生的教育引 导和榜样示范,并向同学们发起倡 议:讲诚实、守信用,自觉自律、自尊 自强,做文明好学生。

此外,该中队利用宣传栏、手抄 报等形式营造诚信氛围,在潜移默化 中塑造学生的诚信品质,引导学生增 强诚实守信的责任感和使命感,养成 以诚实守信为本的行为习惯。

编者按 今年,淮安市民政局、淮安日报社、淮安市永思园 公墓管理处联合举办了"永思园杯"《我们的节日·清明》主题征 文比赛,共征集来自全国各地参评作品近500篇。即日起,本报 选取8篇优秀作品分期刊登,以飨读者。

人间四月,杏花微雨,又是一年清

我坐上归家的列车,从喧嚣繁华的 都市出发,穿越人海去祭拜我所敬重的 人。三年疫情,阻断了我的回乡之路, 只能在淫雨霏霏的时节,在遥远的他乡 以薄酒敬故人。如今,我终于得以在陌 上青青之时循着这段念想走进故里。 毕竟,山与山不相遇,人和人要相逢。

一袭春雨应邀而至,轻刷着南方特 有的红土地,落在了森林,落在了湖泊, 也落在每个人的心上。似乎正是这场或 滂沱或细微的雨,悄然拉开与先人相遇 的帷幕,让缅怀的情绪肆意流淌在阡陌 的新绿上,弥漫在潮湿的空气中。撑着 伞缓缓爬上山头,风合时宜地大张旗 鼓。我索性张开臂膀,让风越过我的肩 膀,去感知自然的气息。此时的思绪被 风扯远,止步于心灵深处。那些远去的 人、事、物,就像涨水一样,在回忆中泛滥 开来,湿了山河,湿了梦境,也湿了记忆。

曾经的我不理解,为何人们总会在 清明时节不远千里,风尘仆仆地奔赴家

乡。只是为了除掉坟包上疯长的青草, 在墓前插上几炷香,摆上几盘祭品? 长 大后,我才明白,死亡并非终点,它只是 另一种永恒,纵使生命短暂,但怀念可以 将生命再次点燃,也让我们有时间去面 对死亡,去追寻生命的意义。向死而生, 便是清明。千百年来,慎终追远已然凝 成一朵永生的花,永不枯萎,永不凋零。

遥想往日,鞭炮的轰鸣和漫天的纸 钱灰烬总会应清明之时出现,以体孝道 和聊表忧思。于是,鞭炮、纸钱和清明 相互联系,在我记忆的深处盘根错节。

而此次返乡祭拜,这样的习俗已悄 然发生变化。人们不再用鞭炮去遥寄 相思,而仅仅保留了除草添土之节,以 一束鲜花寄故人。甚奇之,问及乡人, 曰:不必拘泥于形式,怀着一颗诚心,足 矣。他的只言片语中,流淌出新时代人 们对清明的新理解。离开墓地时,我回 望坟头,不似往日红纸遍地,只剩土地 在静默着哀伤,似乎在盼望着,另一个 世界,也如人间,繁花似锦。这些细微 之下,隐藏着冰面破裂的巨响。

心若清明,时时可新。古语云:生 前床边一杯水,胜过坟前千堆灰。乡人 想必已然深谙此理,或是在逝者墓前敬 奉鲜花诉衷肠,或是以云祭扫的形式缅 怀先烈,这般形式尽显低碳环保之风 气,使万物"清净而明洁"。祭扫的外在 表现不断展新,但那份对先人的温情和 敬意从未消逝。

悠悠的时光赋予了清明厚重的历 史,让人在追思故人中寻找自己的根和 魂,知所从来,知其所往。一杯清酒,一 捧黄土,一阵风起。先人生于长空,长 于烈日,翱翔于风,创造了那段为后人 称道的岁月。我一伸手,便于死亡中感 知到生之来处,于一无所有中看见永 恒。思念绵长不可言说,于是便将寸寸 思念编织成一树花开,缀于清冷的枝 头,召唤着回忆的蝴蝶翩跹而至。

忽而有所悟,也许正是追忆成殇, 才让世间之人更体会到每个安稳的当 下弥足珍贵。或与家人灯火闲坐,或与 知己围炉夜话,或与路人一个微笑…… 这些看似寡淡无味的日常,都是照亮我 们生命的柔光。余生不长,哪怕为生活 劳碌奔波,亦当多念亲恩、珍惜挚爱、感

返回的时候,雨势加大了。雨珠打 在伞檐,继而滴落在地,颇有大珠小珠 落玉盘之势。随处一望,老树巍然伫立 于雨中,轻诉着岁月的变迁,粗糙的纹 理是被故事压折的时光的褶皱,积蓄了 过往的病痛神伤。杏花在哀思中瓣瓣 剥落,花草于悲戚里淌着点点相思泪。 本是春暖花开的时节,因着一段相思, 将江南晕染成朦胧的山水之作,也就有 了"听风听雨过清明,愁草瘗花铭。楼 前绿暗分携路,一丝柳、一寸柔情"的抒 情之作。

时光清浅,清明雨上,酒洒天地间, 祈祷日月祥。无论年华如何消逝,你我 始终记得来路,因为爱与思念可抵岁月

主题证文选登